



Με κατασχέσεις απειλούνται περίπου 590.000 φορολογούμενοι και επιχειρήσεις με χρέη στην Εφορία που ξεπερνούν τα 500 ευρώ. Πρόκειται για οφειλές που όχι μόνο κρυσταίνονται, αλλά αρνούνται και να ρυθμίσουν τις οφειλές τους μέσω της πάγιας ρύθμισης της ΑΑΔΕ, ενώ πολλοί εξ αυτών αγνόησαν και τις έκτακτες ρυθμίσεις που θεσπίστηκαν πρόσφατα από το οικονομικό επιτελείο.

Είναι εγχειρητικό पास τα ληξιπρόθεσμα χρέη αυξάνονται με γοργό ρυθμό κάθε μήνα, σκιάζοντας το ένα ρεκόρ μετά το άλλο. Ήδη τα «κόκκινα» χρέη προς την Εφορία υπερβαίνουν τα 107 δις. ευρώ και οι πολίτες που έχουν «ανοικτούς λογαριασμούς» με την ΑΑΔΕ ξεπερνούν τα 4 εκατ. Μονόδρομος για τους οφειλότες είναι οι ρυθμίσεις χρεών και οι δυνατότητες που υπάρχουν αυτή τη στιγμή δεν είναι πολλές, καθώς το μοναδικό πλαίσιο που υπάρχει (πέραν από την πάγια ρύθμιση) είναι ο εξωδικαστικός μηχανισμός.

Την ίδια ώρα, τη δυνατότητα να μπλοκάρει την έκδοση πιστοποιητικού φορολογικής ενημερότητας ακόμα και για οφειλή 30 ευρώ έχει η ΑΑΔΕ, όπως επίσης και στις περιπτώσεις που ακόμα δεν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμα τα χρέη προς την Εφορία.

Αυτό προκύπτει από τις νέες οδηγίες που παρέχει η ΑΑΔΕ προς τους φορολογούμενους και προς τις φορολογικές υπηρεσίες,

«Βουνό» τα χρέη των οφειλετών, λίγες οι ρυθμίσεις

Περίπου **590.000 φορολογούμενοι** και επιχειρήσεις απειλούνται με **κατασχέσεις για χρέη στην Εφορία που ξεπερνούν τα 500 ευρώ**



Η ΑΑΔΕ έχει τη δυνατότητα να μπλοκάρει την έκδοση πιστοποιητικού φορολογικής ενημερότητας ακόμα και για οφειλή 30 ευρώ

ως των οφειλών αφορά την πάγια ρύθμιση της Εφορίας.

Ειδικά για τις τακτικές οφειλές σε Εφορία και ασφαλιστικά ταμεία (για παράδειγμα, ΦΠΑ, φόρος εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ, ασφαλιστικές εισφορές), οι οφειλότες έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν την πάγια ρύθμιση και να τις εξοφλήσουν σε έως 24 δόσεις. Η ελάχιστη δόση έχει οριστεί σε 30 ευρώ για οφειλές προς την ΑΑΔΕ και 50 ευρώ για οφειλές προς τον ΠΦΚΑ.

ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΗ

Προ ημερών η ΑΑΔΕ προχώρησε σε ακόμα μία διευκόλυνση για όσους κρυσταίνονται πάνω από 50.000 ευρώ και εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις, να ενταχθούν στην πάγια ρύθμιση και να ισομοιωθούν τα χρέη τους σε 24 ή 48 δόσεις. Διάταξη του νέου φορολογικού νομοσχεδίου, το οποίο βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση, προβλέπει την κατάργηση της βεβαίωσης από ανεξάρτητο εκτιμητή, από την οποία προκύπτει η οικονομική αδυναμία των οφειλετών να αυτοπληρώσουν εφάπαξ τις οφειλές. Επίσης, καταργείται η παροχή εγγυησης ή διασφάλισης ή εμπράγματης ασφάλειας από τους φορολογούμενους με οφειλές που ξεπερνούν το ποσό των 150.000 ευρώ.

Ωστόσο, δεν έχει υπάρξει αμοιόωτος καμία πρόβλεψη για όσους έχουν καρπιά εισοδήματα και ένα χρέος της τάξεως των 5.000 ευρώ αιωρείται βουνό για τους ίδιους.

από τις οποίες προκύπτει πως το πλαίσιο χορήγησης της φορολογικής ενημερότητας έχει αυστηροποιηθεί.

Οι κρισιμές παράμετροι που καθορίζουν την έκδοση ή μη του αποδεικτικού ενημερότητας είναι τα χρέη προς το Δημόσιο, το ύψος τους, αν είναι ρυθμιζόμενα, η συμπεριφορά του οφειλόμενου, όπως η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, και η ύπαρξη εξασφαλίσεων.

Η πιο... αβύσσο διαδικασία τακτοποίη-

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός και οι δυνατότητες για αυτοματοποιημένη λύση

Οι μικροοφειλότες παραμένουν εγκλωβισμένοι, καθώς για να ενταχθεί κάποιος στον εξωδικαστικό θα πρέπει να κρυσταλώσει πάνω από 10.000 ευρώ. Οι οφειλότες με χρέη έως 10.000 ευρώ προσπαθούν να κλείσουν τους ανοικτούς λογαριασμούς τους εντάσσοντας τις οφειλές τους σε ρύθμιση. Αντίθετα, οι μεγαλύτεροι οφειλότες αδιαφορούν, γυρίζουν την πλάτη στις ρυθμίσεις και οι αριθμοί τους «φουσκώνουν» συνεχώς. Ενδεικτικά, 8.487 φορολογούμενοι κρυσταίνονται 82,583 δις. ευρώ ή το 77% του συνολικού ληξιπρόθεσμου χρέους.

Σημειώνεται πως μέχρι στιγμής, μέσω του εξωδικαστικού έχει ρυθμιστεί σχεδόν το 4% των συνολικών οφειλών, ποσοστό ιδιαίτερα χαμηλό σε σύγκριση με το ύψος των ληξιπρόθεσμων οφειλών που υπάρχουν αυτή την ώρα προς την Εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία.

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός αποτελεί λύση για ιδιώτες, επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες για τη συνολική ρύθμιση των οφειλών τους προς Εφορία, ασφαλιστικά ταμεία, δήμους, τράπεζες και servicers. Μέσω του μηχανισμού οι οφειλότες έχουν τη δυνατότητα να ρυθμίζουν τα συνόλα των χρεών τους, εξασφαλίζοντας μία αυτοματοποιημένη λύση, ενώ μετά τις τελευταίες βελτιώσεις που έγιναν οι οφειλότες που εντάσσονται στον μηχανισμό κερδίζουν:

- Επιπλέον έως 28% «κούρεμα» της οφειλής σε δάνεια με εμπράγματη εξασφάλιση.
- 3% σταθερό επιτόκιο για 3 έτη για όλες τις ρυθμίσεις.
- Αυτόματη και υποχρεωτική αποδοχή από τράπεζες και Δημόσιο της πρότασης αναδιάρθρωσης του χρέους, εφόσον έχει εκδοθεί η Βεβαίωση Ευλόγου Οφειλόμενου του οφειλόμενου.
- Ο δανειολήπτης διατηρεί το δικαίωμα να απορρίψει την πρόταση, ενώ οι τράπεζες και οι servicers, σε περίπτωση διαφάνιας, θα πρέπει να προσφεύγουν δικαστικά (αναλαμβάνοντας και το κόστος της διαδικασίας) εάν πιστεύουν ότι ο οφειλόμενος δεν είναι πραγματικά ευάλωτος.
- Δυνατότητα ένταξης στον εξωδικαστικό μηχανισμό σε πρόσωπα που «κληρονόμησαν» οφειλές προς το Δημόσιο

και φορείς κοινωνικής ασφάλισης από επιχειρήσεις που έχουν τεθεί σε λύση ή εκκαθάριση.

- Αναστολή των μέτρων σταθμικής και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης κατά του οφειλόμενου (π.χ., πλειστηριασμοί και κατασχέσεις), εφόσον τηρείται η ρύθμιση.
- Έκδοση αποδεικτικού φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας.
- Ρύθμιση των δανείων που έχουν εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου.
- Έως 240 δόσεις για αποπληρωμή οφειλών προς το Δημόσιο και τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης και έως 420 δόσεις προς χρηματοπιστωτικούς φορείς.
- Δυνατότητα διαγραφής βασικής οφειλής, τόκων, προστίμων και προσυζητήσεων.
- Μερική διαγραφή χρέους, ενώ απαλείφεται η προσαυγή σε δικαστικές λύσεις. Προϋπόθεση είναι η απόδειξη πραγματικής οικονομικής αδυναμίας από τον πλειοκύριο του οφειλόμενου, των συνοφειλετών, καθώς και των εγγυητών.